

编者按: 6月21日, 由河南省教育厅主办、河南师范大学承办、河南教育时报社协办的河南省2018年“不忘初心 立德树人”师德主题教育活动开幕式在河南师范大学举行。经过紧张激烈的比赛, 特岗教师组郭雯琼、普通教师组付越等24名选手荣获一等奖, 其余

选手荣获二等奖。今年, 省教育厅将“不忘初心 立德树人”确定为全省师德教育的主题, 目的是让广大教师和教育工作者切实感受到不忘初心、教书育人的崇高使命, 自觉把“争做最美教师”当成一种职业信仰。本期刊登部分获奖教师的演讲内容。

# 不忘初心 立德树人

## ——2018年河南省师德主题教育活动演讲比赛精彩回放



### 我和我的情诗

郭雯琼

带着儿时的梦想, 我踏上了这三尺讲台, 你那渴望求知的双眼, 让我默默地告诉自己: 要加油、要努力、要成为你喜欢的样子。于是, 那一年, 年轻的我站上了你的讲台, 年幼的你坐进了我的课堂。

我原本以为教你学习, 伴你成长, 会是一件特别简单的事。我想象我, 会是温柔和慈爱, 我想象你, 会是天真与可爱。我想象我们, 会是浪漫的和风细雨, 会是阳光明媚的晴空万里。可是现实弄人, 我们都没能成为对方想要的样子。我的激情疲惫在每天的琐碎里, 梦想埋在无休止的反复里; 你的纯真郁闷在答不出的课堂里, 可爱遗失在惨不忍睹的作业本里。下课了, 你马不停蹄地冲出教室, 让我想到不是快乐的小鸟, 而是“脱缰的野马”。

所以, 学习进步, 遵守纪律, 变成了我对你唯一、也是全部的期许。为了这份期许, 我循循善诱, 我凶神恶煞, 我暴躁如雷, 我歇斯底里。而你, 愤愤不平, 毫不客气地给我取了一个响彻江湖的名字: 灭绝老尼! 在无数辗转反侧的夜里, 我痛苦地问自己: 难道这就是我所向往的职业? 我的坚持到底有什么意义? 我不止一次地怀疑自己, 是否还有毅力坚持完这3年之期。

直到有一天, 我认识了他们: 危难之时, 用瘦弱双臂撑起千钧重压的谭千秋; 大山深处, 独点明灯孤身支教的徐本禹; 偏僻乡村, 扎根36年的支月英; 等等, 等等……他们用青春和热血, 书写了不朽的功绩。他们用生命诠释了, 平凡孕育伟大的意义!

其实, 还有很多老师, 他们也许这一生都没有机遇做出光芒万丈的英雄事, 但他们对学生的爱, 如涓涓细流浸润心田, 如甘醇美酒愈久弥香! 他们用青丝换白发, 写下了一首首最美的情诗。

不知从什么时候起, 你就变成了聪明可爱的小天使, 课堂上, 你静心听讲, 操场上, 你阳光奔放, 生活中, 你勇敢善良。你开始告诉我你的秘密, 你把爱吃的零食和精心做的小手工, 塞进我的抽屉。

有一天, 你害羞地给我一张小纸条, 上面写道: 亲爱的果果老师, 我要好好学习, 加油吃饭, 争取长到一米八, 这样我就能给你当男朋友啦, 你就再也不用担心嫁不出去! 我笑了又哭了, 我想说: 坏小子, 找当我女朋友, 你的眼光可真不咋地! 你拉着我的手, 对我说: 果果小姐姐, 长大了, 我想成为和你一样的语文老师, 因为语文课真的好有意思! 我想和你一起站在讲台上, 给同学们讲知识。我摸摸你的头, 认真地说: 臭姑娘, 你的老姐姐会一直在这里等着你, 等着长大后变成老师的你! 终于, 终于, 我们都变成了对方最爱的样子! 我知道, 我教会你的不多, 可是你却让我找到了最好的自己。

风在水上写情诗, 云在天空写情诗, 而你却在生命里写情诗! 遇见你, 爱上这三尺讲台, 遇见你, 成为你那位老师, 我无怨无悔, 遇见你, 坚定初心, 所有努力都充满意义, 还是因为遇见你, 30岁还单身的我, 收到了这个世上最美的情诗! 而我, 也想为你那庄严的教师宣誓再次铭记! 我是光荣的人民教师, 我宣誓: 忠诚人民的教育事业, 履行教师神圣职责, 传承华夏文明之脉, 奠定中原崛起之基。立德树人, 为人师表, 爱岗敬业, 依法执教, 呵护生命, 启智求真, 终身学习, 幸福成长, 乐于奉献, 勇于担当, 牢记使命, 不忘初心, 做人民满意教师, 育中华复兴栋梁! (作者单位: 许昌市建安区五女店镇二郎庙小学)

付越

平日里讲台站得多, 舞台站得也不少, 但为数不多的演讲比赛每次都让我印象深刻, 特别是我们演讲的内容是如此的特别, 小到个人, 大到国家、人类的未来发展。教育是如此的重要, 教师则是重中之重。初中时期对于学生来说, 是人生观、价值观形成的重要阶段。培养一个对社会有用的人至关重要。在第一次给学生开班会的时候, 我问了大家一个问题: 你的理想是什么? 孩子们的回答五花八门: “我想当大老板, 开豪车, 住大房子。” “我想当明星, 拥有一堆粉丝, 让所有人都认识我。” ……我对同学们说你们的理想都很好, 都是想自己的未来有所成就, 但等到你们真正成功的那一天一定要记住服务和奉献, 多去为身边需要帮助的人



做点什么, 多去为国家、社会做出贡献。当天晚上自习结束之后, 我回到家里, 心里却感到一阵失落, 为什么没有一个孩子说未来想当老师呢? 记得我小的时候, 老师也问过这个问题, 当时大家的回答都是要当科学家为国家做贡献, 当老师教书为人, 燃烧自己点亮他人。那是个多么质朴纯

崔尧

小时候, 父亲出门前总要把制服领口上的搭扣扣紧, 他说那叫“风纪扣”。再长大些, 看到电影中的周恩来总理, 他衣服上的每一粒扣子都系得一丝不苟。3年前, 习近平总书记谈到培养青少年正确价值观时形象地比喻: “就像穿衣服扣扣子一样, 如果第一粒扣子扣错了, 剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”小小的一粒扣子, 折射着一个人的品行, 也关系着家风、民风、国风 and 党风。我是一名少先队辅导员, 如何引导和帮助少年儿童扣好人生的第一粒扣子呢? 党的十九大报告指明了方向: 要加强价值引领,

郭朝阳

我叫郭朝阳, 是许昌市特殊教育学校的一名盲人教师。从教近30年来, 我像其他的教师一样, 教书育人, 一直担任着盲班的盲文课、按摩课, 还有班主任工作。虽然经历了磨难与艰辛, 但也收获着感动与快乐。我的家在广东, 与爱人孩子, 一直两地分居。每次开学我要离开时, 女儿都会哭得撕心裂肺, 一个劲地喊着: “妈妈, 你不要走! 妈妈, 你不要走!” 直到哭喊得没有了力气。作为母亲我何尝不是心如刀割、泪如泉涌。这边是一个孩子在哭喊, 那边有一群孩子在期待。我不舍、纠结时常折磨着我, 但我一次又一次狠下心来, 抹着眼泪奔出家门。当年我的一次次狠心, 换来了现在的每次寒暑假回家, 女儿见到我, 淡淡的一句“妈妈好”的问候。都说眼睛是心灵的窗户, 我因为视力的残缺, 无法用眼神与学生交流。在按摩教学过程中, 为了能使每个学生都能掌握规范的手法, 我手把手反复给他们示



范、操作, 然后又忍着疼痛叫他们在我身上轮流练习。有时练完颈椎的手法, 我头晕得几乎站不起来, 但为了孩子们能练好手法, 将来有出路, 我用心享受着这份痛、这份“晕的折磨”。在特教学校工作的老师都知道, 担任盲孩子的班主任会更加辛苦, 但我依然申请了这份工作。由于我与自己的子女常年分离, 在校期间学生们就是我的全部。节假日, 我怕孩子们想家, 就放弃回家团聚, 让爱人从广东寄来特产, 与孩子们共同分享。晚上, 我会走进学生宿舍, 帮他们换洗衣服, 帮小一点的孩子洗洗脚, 盖好被子。

马东方

我曾读到过这样一首诗, 我是一个老师, 我把手中的红烛高高举起, 只要我的鸽群能翱翔蓝天, 只要我的雏鹰能鹏程万里, 只要我的信念能坚如磐石, 只要我的理想能永远年轻, 我情愿燃烧我的每一寸躯体, 让我的青春乃至整个生命, 在跳动的烛火中升华……这首诗点燃了我的心, 指引着我踏上坚持、爱与梦想的讲台。坚持, 教师的脊梁还记得我最初踏上全国讲台的那节课, 为了让学生感受语言的韵律美, 我带学生学唱一首英文歌。

### 青春无悔 为爱而行

“I believe I can fly I believe I can touch the sky I think about it every night and day Spread my wings and fly away ……” 孩子们学得特别开心, 专家和评委也十分认同, 最终获得了全国一等奖。我也自认为上了一节很不错的英语课。但教研员李老师却皱起眉头, 课下她告诉我那个单词读sky, 并告诫我要不断加强教学基本功的练习。我们教学中的每一个细节都必须严谨正确, 因为老师的一个小错误也许会影响到孩子的一生。正是教研员老师的耐心和细致, 促使我在教学基本功方面有了

质的飞跃, 对育人也有了更深层次的理解。我们身边有无数这样老师, 在清贫的岁月里, 在平凡的岗位上, 他们坚守着自己的承诺, 坚守着自己立德树人的理想, 正如一首元曲: 欲求贤才栋梁, 天空陆地海洋。半世东奔西忙, 今又远航, 路遥山高水长。爱, 教师的职责。教书育人是爱的事业, 关爱每一位学生是教师的职责。曾经有一个孩子小李是我四年级的学生, 每次见到他都是脏兮兮的, 很多孩子都不愿意跟他说话。但他却特别愿意在英语课上回答我的问题, 我问他 What's your favourite food? 他回答 ham burger, 我又问他吃过

### 做一个有温度的老师

首先是做一个善良的人, 积极、阳光地对待身边的人和事, 用温暖的情怀感染他人, 孝敬父母尊师重道, 懂得感恩, 学会奉献。只要人人都献出一点爱, 世界将变成美好的人间。还要做一个正直的人, 有判断是非、美丑的能力, 弘扬正能量, 无论与人交往或是做事情, 一定要有道德、有底线, 遵纪守法。学生时代更是要从点滴小事做起, 不违反学校的规章制度, 做一名合格的中学生。之后的日子里, 孩子们在良好的氛围内团结友爱、健康成长, 讲文明、有礼貌, 取得了不错的成绩, 得到了老师和家长的一致好评。

因为工作的安排, 我离开了班主任的岗位, 那天, 我收到了一封信, 一封来自全班学生联名写给我的一封信。信中的点点滴滴令我感动又欣慰。此时的成就感大于任何荣誉, 所有的努力和付出交织着泪水与幸福, 温暖了那个冬天。如今我是一名全职音乐教师, 依然在一平凡的岗位上用我的行动影响着平凡又一届的学生, 我希望孩子们会审美、创造美, 把我的思想带进生活, 让音乐成为好伙伴, 伴随他们快乐成长。教师, 所以传道授业解惑也, 是人类灵魂的工程师。我将不忘初心, 继续前行! (作者单位: 郑州中学)



第一次拥抱了我, 还在我耳边轻轻地对我说: “老师, 我真想叫您一声‘妈妈’, 可以吗? 妈妈, 妈妈!” 曾经以为影视剧里才会出现的桥段, 此刻, 却真实地发生在我和孩子身上, 扬扬的一声“妈妈”, 让我热泪盈眶。这是我辅导员工作中的一件小事, 然而, 这件事却帮助扬扬“扣好了人生的第一粒扣子”, 为她养成良好的行为习惯开了头、奠了基, 也是为她真善美的人生打开了第一扇门。

名师窦桂梅认为, 教小学就是“为生命奠基”。我的一位老师曾经说过: 世界上最重要的事情是帮助生命成长。对此, 我深以为然, 感觉自己责任重大, 从来不敢有一丝一毫地轻视我小学教师这一职业, 也从来不敢有一丝一毫地懈怠自己小学教师这份工作。孔子说: “君子正其衣冠。”当下语团干部的“照镜子、正衣冠”, 辅导员“教孩子扣好人生第一粒扣子”, 不正是承先贤之遗训、传中华之文明的美好实践吗? 一粒扣子, 传承着中华文明屹立数千年不倒的终极密码, 蕴藏着党治国理政的正气和底气啊! 我常常庆幸自己能够成为一位培育祖国花朵的园丁, 我深刻认识到, 只有砥砺自身、做好表率, 才能很好地帮助孩子们扣好“人生第一粒扣子”, 从而明道德、行教化、正风俗、振国魂, “扣好小扣子, 立起大未来!” (作者单位: 河南师范大学附中双语国际学校)

### 用爱为盲孩子点亮一盏心灯

把他的小脚放在我的手心里搓, 睡觉时放在我的肚子上暖, 每次躺在我的怀里, 孩子都重复着一句话: “老师, 等我长大了, 也这样帮你暖脚。” 对于行走在黑暗中的孩子来说, 更渴望亲情的关爱。学校放假, 班上总有孩子无家可归或有病的孩子, 我就没有通知他们。24小时陪护。突然, 他后半夜烧得厉害, 感觉别人都睡熟了就不忍心叫。自己背着杨璐, 顶着寒风, 在漆黑的夜晚, 摸索着艰难走到附近的医院。当时孩子烧得直抽搐, 听到医生说“好在来得及”, 我才终于松了一口气。

王梦媛, 因患先天肌萎缩, 走路不稳。我就每次抱她上下厕所的台阶。冬天, 他的脚因下肢缺血冻得通红, 没有知觉。我就



吗? NO。孩子的回答特别质朴。孩子的成绩也很质朴, 每次考试都是40-50分。初上讲台的, 经常因为他的成绩批评他。但一次家访让我走近了他, 发现这孩子每天放学回去还要帮父母加工香料到晚上10点、11点。这个现实孩子改变了什么, 但他却用稚嫩的肩膀分担家庭的重担, 我的眼睛湿润了。一次外出的机会我给小李带了

个 ham burger, 他特别开心。借此机会我告诉他想把英语学好, 不但要会说, 更要在写方面下功夫。学期结束了, 期末他考了61分。61分对于优秀的孩子不足为道, 但对于小李却是质的飞跃。通过这件事我明白了, 教师的爱与众不同, 它是严格与关爱的体现, 是理解和耐心的融合, 是真情和给予的表达。更懂得了每个孩子就是一朵花, 每一朵花都绽放绽放缤纷的色彩, 而我们教师更应该用爱去呵护, 爱是我们的职责, 更应该是教师的天性! 一个人的生命是有限的, 而我们的事业是常青的, 因为我们的生命在孩子们的身上得以延续, 我们的价值在教育工作中得以实现。最后一句话与大家共勉: 爱你所爱, 行你所行, 听从你心, 无问西东。 (作者单位: 郑州市管城回族区外国语学校) (本版图片: 本报资料)